

# Diario de la Marina

Año XXXIX.—Número 41.819

Redacción y Administración

Madrid, Martes 26 de Marzo de 1907

Calle de San Bernardo, 19.

Dos ediciones diarias.

## LOS SUPERAVITS Y LA MARINA

Está consagrado el superávit en la liquidación de los ejercicios económicos, á partir del correspondiente á 1899-900. El correspondiente á 1906 que acaba de darse á conocer, es el más importante desde entonces, pues asciende á la respetable cifra de 101,25 millones de pesetas.

Una nación que consigue liquidar sus presupuestos en tal forma, no se puede decir como indicó de la nuestra el difunto marqués de Salisbury que tenga la Hacienda averiguada. El superávit del año 1899-900 fué de 77 millones de la dicha moneda; el de 1900, de 88 millones; el de 1901, de 36 millones; el de 1902, de 47 millones; el de 1903, de 22 millones; el de 1904, de 54 millones, y el de 1905, de 66 millones.

Desde que empezó á normalizarse la situación económica de España, los superávits han ido sucediendo á los antiguos déficits, y esto se presta á grandes consideraciones de optimismo de las revistas financieras, que estiman en unos 61 millones de pesetas anuales el superávit por término medio durante la indicada serie de ejercicios económicos.

Surge, pues, la idea de que España se encuentra en condiciones de restaurar su fuerza marítima; pues solamente con esos superávits, es decir, sin sacrificio alguno para el país, habría podido reconstruirse la escuadra de combate que tan necesaria es para la Marina y para la Patria.

En efecto, la suma de los superávits desde el indicado ejercicio económico de 1899-900 hasta el de 1906, se eleva á cerca de 500 millones de pesetas, cifra respetable con la cual habría podido rehacerse nuestro material flotante; pero ya que no se haya pensado en eso por los partidos que se han sucedido en el Poder desde entonces acá, justo es que ahora comience el período de actividad naval.

Por cuenta de los indicados sobrantes se han pagado muchas deudas importantes y ahora se puede decir que comienza el verdadero período de actividad económica, por lo cual es de presumir que el superávit inicial continué cada vez más firme y vigoroso; y si no ha de servir para garantizar la defensa de la patria en los mares, ¿qué otra más útil aplicación pudiera alcanzar?

A partir del inmediato, el presupuesto de Marina será cuando menos, de cincuenta millones de pesetas, menos del sobrante que por término medio anual está señalando en las liquidaciones de los ejercicios económicos á que más arriba se hace mención. Es decir, que la Marina no resulta gravosa al país supuesto que no alcanzan todos sus gastos, aun incluidos los aumentos para el venidero presupuesto á la totalidad del superávit medio anual.

No cabe por consiguiente, decir que los gestores de la Marina piden demasiado al consignar su aspiración de que el presupuesto inicial de la Armada sea de cincuenta millones de pesetas; y si supusiéramos que esta última cifra fuese la que el país se imponía con gusto para restablecer el poderío naval podría llegarse sin quebrantos ni dificultades á la cifra de cien millones de pesetas para el presupuesto de Marina, todavía inferior al sobrante de la liquidación del ejercicio económico de 1906 que acaba de darse á conocer.

Con cien millones de pesetas en su presupuesto anual podría comenzar un período de fecunda reconstrucción para la Marina de guerra; pero no hay que abrigar todavía ideal tan halagüeño; límitemos por ahora la aspiración á los cincuenta millones que se proyectan para el presupuesto venidero y confiemos en que con ese presupuesto inicial podrá llegarse á mayores y sucesivos mejoramientos en los servicios y en la situación económica de la Marina.

Consideren, sin embargo, los gestores de la Armada que á ésta no se la debe sacrificar de nuevo cuando la situación general del país resulta tan próspera, según acredita esa no interrumpida serie de superávits en la liquidación de los ejercicios económicos anteriores.

El país ha rebasado sin quebranto la cifra ideal de mil millones de pesetas en sus gastos presupuestados, como lo evidencia el superávit medio anual de 61 millones de pesetas. Van á exigirse sacrificios cuantiosos al personal de la Armada cuando todavía no cubrirá esa cifra del sobrante medio anual, la de 50 millones á que han de llegar los gastos de la Marina de guerra en el próximo ejercicio? Vale la pena de considerarlo y meditarlo bien.

## COMUNICACIONES MIXTAS

### Canal navegable de Morris

La Compañía del Western Railroad tenía que atravesar el canal navegable de Morris y se presentaron algunas dificultades por tener que elevar la rasante más de lo que convenía para pasar en puente el mencionado canal.

En vista de ello y después de numerosos debates y discusiones se convino en cruzarlo casi á nivel, es decir, situando los carriles á 120 metros más bajos que la solera del canal y que los barcos pasasen por encima.

Para ello abrieron una trinchera á través del canal, fabricando dos muros resistentes sirven de estribos á un puente de tramo métrico que da paso á los barcos.

El agua del canal circula por un sifón situado por debajo de la vía y que tiene 1'80 metros de diámetro. Como se advierte, el ferrocarril tiene el paso expedito por su camino propio, sin que nada altere el tráfico; pero los

barcos no podrían pasar por estar obstruido el canal.

Para salvar este inconveniente se construyeron dos rampas á los extremos del puente métrico que salva la trinchera, de un 10 por 100 de inclinación.

Al llegar las embarcaciones al pie de la rampa son recogidos por carretillas especiales de acero que se colocan debajo de la quilla, se remolcan por medio de un torno eléctrico de 75 caballos, suben por la rampa, que está provista de carriles por donde se deslizan las carretillas con la embarcación encima, atraviesan el puente y bajan por el otro lado hasta que el barco flote en el agua.

Todas estas operaciones se efectúan con la mayor facilidad y rapidez, pues pocos minutos bastan para trasladar las embarcaciones de un lado á otro de la trinchera del ferrocarril.—X.

## LA ANARQUIA EN MARRUECOS

Las Agencias telegráficas atribuyen el asesinato del doctor francés Mauchamps, ocurrido en Marrakesh á las excitaciones hechas por los moros contra la telegrafía sin hilos que dicho señor estaba instalando. Es el colmo de la barbarie, pero adviértase que á dicho suceso, á todas luces incalificable, habían precedido confiscaciones arbitrarias.

Francia se dispone á exigir rápidas y completas explicaciones por parte del Gobierno del Sultan, y parece también que se ha comunicado esta actitud á las naciones signatarias del acta de Algeciras para que haga entender al Magzen que no se puede ni se debe tolerar semejantes crímenes.

Pero el hecho es que el imperio Marroquí está en plena anarquía pues de otro modo no se comprendería que atropellase á quienes tienen la abnegación de iniciarle en las maravillas del progreso científico.

La marrullería musulmana tiene entretenidas á las grandes potencias, que confían demasiado en la virtualidad de sus medios pacíficos; pero sin que esto sea preciar la guerra de exterminio es lo cierto que en Marruecos hay que proceder con mayores alientos.

Francia va á enviar algunos barcos de guerra á las aguas de Marrakesh para exigir las debidas satisfacciones; pero ¿qué logrará con ello? La autoridad del Gobierno marroquí está por los suelos y el pueblo moro no transige con las innovaciones europeas.

Creo los moros que la influencia europea tiene perturbado al Sultan Abd-el-Aziz, quien usa automóvil, saca fotografías y se ejercita en el manejo del fonógrafo, y todo esto, de lo cual no se ha tenido el buen acuerdo de preparar paulatinamente á las grandes masas de ignorantes que lo atribuyen esto á pactos con el espíritu malo.

El error de las grandes potencias es prescindir del elemento popular marroquí, al que no sería muy difícil atraer, como ha hecho España, y por eso la influencia moral de nuestra patria es mayor allí que la de las otras naciones que han ido á establecerse posteriormente.

Sea como quiera, las potencias deben variar de sistema, y, al par que exigen explicaciones al Maghzen, han de procurar que la luz del progreso y de la civilización penetre sin violencia en ese país tan rico, tan atrasado y tan merecedor de ser auxiliado.

Si hubiera profesores que explicasen á los moros los manantiales de la electricidad, las aplicaciones de ésta y los resultados grandiosos que determina, la penetración pacífica en Marruecos no estaría marcada por acontecimientos trágicos.

La anarquía del pueblo marroquí no se puede destruir en un día, pero cabe mejorar la situación por medio de procedimientos y sistemas más razonables que los actualmente empleados.

## Extranjero

### La revolución en Rumania.

La sublevación de los campesinos Rumanos, ha tomado tal incremento que las tropas son ya impotentes para contener el movimiento. Ayer debió sufrir Jassi un tremendo asalto. No se tienen noticias de la ciudad sitiada, y se teme que la guarnición sucumba.

A cada momento, bandadas numerosísimas de campesinos rusos y austriacos cruzan las fronteras y acuden á engrosar las masas insurrectas.

El movimiento se extiende ya á Rumania entera.

Los asesinatos, violaciones, saqueos é incendios se cuentan por centenares.

Flotan en el río Jereh muchos cadáveres, que arrastran las aguas.

Asustado por los progresos de la rebelión y por las derrotas de las tropas regulares, el Gobierno conservador rumano ha dimitido en masa.

Se ha formado un Gabinete radical, dirigido por el diputado y jefe de grupo Stourdza.

El nuevo Gobierno trata de conceder á los campesinos las principales reformas inscriptas en su programa.

### Incendio en un baile

En un baile de niños verificado el domingo en Odessa ocurrió una espantosa tragedia.

Cuando más animada estaba la fiesta corrió la voz de que había fuego en el salón, y comenzó entre grandes y pequeños á manifestarse el pánico y el desconcierto.

Por accidente imprevisto se incendiaron las ropas de varios niños, y el fuego prendió en las de otros, cuando más distraídos estaban. Acudieron presurosos los encargados de los servicios del salón, muchos espectadores y muchas madres azoradas de espanto. La confusión fué indescriptible, y los gritos y los ayes, desesperados.

Cuando se consiguió apagar el fuego, habían perecido nueve niños, y diez estaban gravísimamente heridos.

### La guerra en Centro América

Un telegrama de París anuncia la completa derrota de los ejércitos aliados de San Salvador y Honduras por las tropas de Nicaragua.

Estas han tomado la ciudad de Cholulteca y cuentan apoderarse de Teguagalpa.

El general Bonilla se ha refugiado en San Lorenzo con unos centenares de hombres. Según telegramas de Washington los Estados Unidos, de acuerdo con Méjico, piensan intervenir con el objeto de que cesen las hostilidades entre Nicaragua y Honduras y el Salvador.

### Los funerales de Berthelot

Ayer mañana verificáronse en París, en el panteón de hombres ilustres los funerales de Berthelot.

El edificio estaba suntuosamente adornado con colgaduras de púrpura, sedas tricolores, candelas nacionales y escudos, en que las iniciales del ilustre muerto, en plata, se destacaban de un fondo violeta.

El catafalco, colocado en mitad de la nave, tenía ocho metros de altura. En la base veíase una magnífica corona de laureles de oro y plata.

La nave estaba alumbrada por hachones de luz verde, que le daban un aspecto fantástico.

Al empezar la ceremonia ocuparon los puestos, previamente designados, la familia de Berthelot, el presidente de la República, todos los ministros, las representaciones parlamentarias con los presidentes de ambas Cámaras, las Academias, el cuerpo diplomático, las delegaciones militares y los invitados particulares, que eran numerosísimos.

El ministro de Instrucción pública, monseñor Briand, ocupó la tribuna y pronunció una elocuentísima oración necrológica, terminada la cual, los ferretos fueron trasladados al neófito para que ante ellos desfilasen las tropas.

Luego se colocó de nuevo los ataudes en el catafalco y se permitió la entrada al público para que pasase delante de ellos, rindiéndoles el último homenaje.

Hasta las seis de la tarde duró el desfile de los habitantes de París, hora en que los ferretos fueron colocados en la cripta.

En ella ocupan un puesto provisional al lado de los restos de Victor Hugo.

## SUCESOS

### Los chacales rusos

Todos los periódicos traen detalles sugestivos de la horrorosa agonía del célebre procurador general del Santo Sínodo de Rusia, que ha muerto, á lo que parece, como un perro.

Y como del árbol caído todos hacen leña, también refieren los periódicos, que los revolucionarios piensan volar el féretro de ese señor con dinamita, el día del entierro, es decir, que quieren hacer con su cadáver lo que verificaron en vivo con el gran duque Sergio.

El citado procurador general era un viejillo de malos instintos y ha creído que sus últimos momentos eran el resultado de un envenenamiento revolucionario. El hombre se creía inmortal, y de pronto se encontró cara á cara con la Parca fiera.

Efectivamente, la sangre la debía tener envenenada por maquinaciones revolucionarias; pero eran las revoluciones de los microbios que se habían posesionado bonitamente del cuerpo escudado de ese terrible inquisidor general.

Ya no existe y se le quiere enseñar á volar después de muerto, lo cual no deja de ser una tontería. Mejor que eso, lo que debían hacer los revolucionarios rusos era bailar de gusto, porque la Señora de la Guadaña ha venido en su auxilio, quitando de enmedio á los terribles chacales, como les llaman, del imperio ruso.

Los tales chacales eran, según los rotativos: primero, el gran duque Sergio; segundo, el sanguinario Plehve; tercero, el invidiable Trepoff; y cuarto, Pobiedonostsef, el procurador general.

El Zar dicen que se va quedando libre de sus consejeros absolutistas, que tenían establecido un círculo alrededor del soberano ruso para impedir que llegase hasta él la voluntad del pueblo. Ahora veremos si eso es verdad.

Entre los destruyos que los terroristas hacen con sus bombas de dinamita y los que naturalmente verifica la Parca fiera, la revolución rusa debería estar ya más que boyante. Y sin embargo, siempre anda algún tanto desmedrada.

De todos los reaccionarios rusos, Pobiedonostsef, el procurador general, que acaba de morir de enfermedad natural, aun cuando á regañadientes, parece que era el que había concitado en contra suya mayores odios. A juzgar por lo que dicen los periódicos, el pobre señor era un dechado de crueldades.

El hecho es que los revolucionarios no se lo pudieron merendar, como suele decirse. Han tenido que esperar á que la tisis le consumiera y eso explica el furor que ahora les ha entrado contra el famoso procurador general del Santo Sínodo, cuyo entierro según todas las señas va á ser un gran acontecimiento en Rusia.

Dentro de poco, nadie se acordará de él. ¿Qué mayor castigo?

### Abel Imart.

## Accidentes del trabajo.

Habiendo dirigido una carta oficial al ministro de Marina, el capitán general del Departamento de Cádiz, interesando que por quien correspondía se abone al obrero Eduardo Montado Rodríguez, que se lesionó trabajando en obras efectuadas en los pabellones de Artillería, la indemnización á que tenga derecho con arreglo á la vigente ley de accidentes del trabajo, solicita á la par que se determine con carácter de generalidad el procedimiento que debe seguirse y la responsabilidad que alcanza al Estado cuando los operarios lesionados no pertenecen á la maestranza eventual de los Arsenales y las obras en que tales desgracias ocurran hayan sido acordadas por alguna Junta de fondos económicos en virtud de las facultades

que les conceden los respectivos reglamentos, se ha dictado una Real orden resolviendo:

1.º Que en consonancia con lo dispuesto en el art. 1.º del Reglamento de 2 de Julio de 1902, la Administración de Marina tiene el carácter de patrono, en lo que se refiere á las obras y trabajos que con arreglo á los respectivos Reglamentos deban ejecutarse por gestión de las Juntas de fondos económicos.

2.º Que con arreglo á lo preceptuado con carácter de generalidad en dicho Reglamento, todas las obras y trabajos de referencia, deben ser contratados por las expresadas Juntas, en los términos precisos que establece el artículo tercero de aquél; y

3.º Que procede abonar por la Administración al operario Eduardo Montado Rodríguez, que en obras ejecutadas en los Pabellones de Artillería resultó inútil para el trabajo, la indemnización que le corresponda con arreglo á la ley y al Reglamento repetidamente citado.

## MARRUECOS

Los periódicos extranjeros siguen ocupándose del asesinato de Mauchamp en Marrakesh, atacando duramente al Magzen.

La Liberté publica unas declaraciones, que atribuye á un diplomático, diciendo que está bien clara la responsabilidad de Marruecos, en el asesinato de Mauchamp.

El sultán fué quien envió á Marrakesh al famoso jerife, fanático irreducible, El-Kitani, que tanto excitó á los indígenas contra Francia y los franceses: el sultán es también quien mantiene en Marrakesh á agentes extranjeros que provocan el odio de los marroquíes á los europeos.

Y aun se podría señalar—añade—otras más graves responsabilidades. Alemania intentará acaso echar tierra á este grave conflicto, aconsejando á Abd-el-Aziz que presente á Francia sus excusas, pague una crecida indemnización y corte unas cuantas cabezas; pero eso no debe satisfacer á Francia ni garantiza el porvenir.

Desde hace años están acumulándose en las oficinas del Magzen incontables reclamaciones que de nada sirven. Eso de las reclamaciones no es sistema eficaz.

Para impedir nuevas y acaso más temibles explosiones del fanatismo musulmán, Francia debe apoderarse de una ciudad fronteriza ó un puerto de Marruecos y conservar como rehén su presa hasta que el Magzen, á más de una satisfacción completa, le de seguridades de que en lo porvenir podrán vivir los europeos tranquilos y seguros de su vida y su hacienda.

Estas declaraciones no parecen por lo audaces, tener el origen que el correspondiente de la Liberté telegrafía al periódico.

El Gobierno francés ha enviado una nota circular á las potencias firmantes del Acta de Algeciras, en la que da cuenta del asesinato de Manchamp, y hace algunas consideraciones sobre la situación del imperio marroquí.

De Tolón han zarpado para Tánger los cruceros "Jeanne d'Arc" y "Lalande", llevando pertrechos de guerra, por si necesitan entrar en acción.

En el Consejo que celebraron los ministros de Francia ayer tarde, se acordó la adopción inmediata de las medidas radicales que bastarán, no sólo para castigar la muerte de Manchamps, sino para asegurar en lo sucesivo el respeto á la bandera francesa en Marruecos.

También acordó proceder á la ocupación de Oudja y sostener en la ciudad las tropas francesas hasta obtener del Maghzen una reparación completísima.

Se dice que en el Consejo se acordó igualmente exigir al sultán las reparaciones siguientes: castigo de los asesinos del doctor Mauchamps, indemnización á la familia de la víctima é inversión de una fuerte suma en la creación de una institución de beneficencia en Marruecos.

Es casi seguro que en la sesión de la Cámara, un diputado socialista plantee un debate sobre este asunto, que tanto preocupa al Gobierno y á la opinión.

Los telegramas da Tánger dicen que la situación sigue siendo alarmante en Marrakesh.

### Liquidación del presupuesto de 1907.

La recaudación líquida obtenida por cuenta del presupuesto de 1906 y por resultados de los anteriores ha ascendido, según los datos de la Intervención general, á 1.094.421.867,96 pesetas.

Los pagos líquidos ejecutados importaron 992.867.673,97 pesetas. La diferencia entre ambas sumas, es decir, el superávit, resulta, por consiguiente, haber sido de 101.554.193,99 pesetas.

Han quedado pendientes de pago pesetas 32.806.841,33, y pendientes de cobro, pesetas 65.816.461,37. Asciende, por lo tanto, el exceso de los restos sin cobrar sobre los pendientes de pago á 33.009.620,04 pesetas.

Los ingresos presupuestados sumaban pesetas 1.012.124.622,54. El exceso líquido sobre los mismos de los realizados se eleva, pues, á 82.297.245,42 pesetas.

Los gastos presupuestados han superado á los pagos líquidos ejecutados en pesetas 26.286.385,26.

Como los derechos reconocidos y liquidados cifráronse en 1.098.638.577,34 pesetas, y las obligaciones reconocidas y liquidadas, en 997.047.703,64 pesetas, aparece un exceso de la cantidad representada por aquéllas sobre la que se refiere á éstas igual á 101.594.874,70 pesetas.

Los aumentos de créditos por los otorgados en concepto de supletorios y extraordinarios importaron 38.349.278,19 pesetas.

Finalmente, de la recaudación líquida de 1.094.421.867,96 pesetas, han correspondido 1.032.822.115,97 pesetas á valores del presupuesto corriente, y 61.599.751,99 pesetas á resultados de ejercicios cerrados.

## CENTENARIO DE UN ALMIRANTE

El día 23 se verificó en Amsterdam en la nueva iglesia, una ceremonia conmemorativa del tercer centenario del nacimiento del almirante Miguel Adrián de Ruyter, cuyas hazañas navales fueron tan gloriosas, y que murió á consecuencia de la herida recibida en la batalla de Messino, en 1676, en ocasión, según es sabido, en que los Estados generales le habían enviado para ayudar á nuestro país en el Mediterráneo.

La reina de los Países Bajos, en su calidad de jefe de la Marina real neerlandesa, presidió la citada ceremonia.

El ministro plenipotenciario de España, Sr. de la Rica, había sido invitado á asistir, como sus colegas de Francia, Dinamarca, Inglaterra, Alemania, Portugal y Bélgica, y depositó ante la tumba una corona en nombre de D. Alfonso.

Después del acto, la reina Guillermina convidó á almorzar á dichos representantes diplomáticos y les regaló una artística medalla de plata, acuñada en recuerdo.

## MARINOS ILUSTRES

### Cabrera (D. Pedro Alcántara) BRIGADIER

(CONTINUACIÓN)

En 24 de Marzo del 94 se le confirió el mando de la fragata "Astrea", en cuyo mes salió para Lima, y en Noviembre del 97 zarpó del Callao para Montevideo, donde permaneció hasta Octubre de 1802 que entró en Cádiz desembarcando en Noviembre para usar de Real licencia que disfrutó en Arcos de la Frontera hasta Junio de 1803 que se presentó en el Departamento.

En Julio de 1804 fué agregado á los batallones de Marina.

El 15 de Enero de 1805 fué destinado á las órdenes del comandante general del Apostadero de Algeciras, cuyo destino no tuvo efecto, quedando en Cádiz á las órdenes del comandante general del Departamento que le destinó á servir á las órdenes del Juez de prófugos.

En Octubre fué comisionado á la playa del Puerto de Santa María para recoger los pertrechos y efectos de los buques que naufragaron durante el temporal, en cuya comisión permaneció hasta Julio de 1807.

Se halló en la rendición de la Escuadra francesa en Cádiz, estando embarcado en el navio "Terrible" de segundo comandante y comisionado también para mandar las lanchas cañoneras y bombarderas la noche del 9 de Junio de 1808.

El 16 de Junio se encargó del mando de la fragata francesa "Cornelia", cesando el día 21.

El 14 de Julio se encargó del mando de la nombrada "Atocha", que entregó el 24 de Diciembre al capitán de navio D. Rosendo Portier.

Por Real orden de 12 de Agosto de 1809 se le confirió el mando del Cuerpo de pilotos en el Departamento de Ferrol, y el día 30 embarcó de transporte en el navio "San Lorenzo" para dicho Departamento, tomando posesión de su destino el 25 de Septiembre siguiente, y por otra de 4 de Junio de 1810 fué destinado al Departamento de Cádiz, al que se trasladó embarcado en la fragata "Efigenia".

Conferida que le fué la Comandancia del Arsenal de Ferrol por Real orden de 20 de Noviembre de 1810, se embarcó en el navio "Héroe" en el que llegó el 14 de Enero de 1811 y el 15 se posesionó de su destino.

A los pocos días, de resultados de un duro temporal, se desamarraron los navios "Mecánico" y "San Fernando" cayendo ambos sobre el "Héroe" y el buque machina; y acudiendo con auxilios inmediatamente evitó mayores averías, dándose cuenta entonces de los escasísimos recursos que tenía el Arsenal para tener amarrados con seguridad los buques en la dársena, porque el cargo del contraestre estaba casi consumido, sin que se le hubieran reemplazados los consumos desde hacía larga fecha.

Con este motivo procedió á practicar la operación de amarrar los navios con cadenas y anclas, en vez de los cables que hasta entonces se habían usado, resultando con esta mejora una economía anual de 16.338 pesos fuertes, completando la obra emprendida con el producto de la venta de las embarcaciones menores inútiles, que fueron 38.200 reales, y además carenó de firme cinco lanchones, once lanchas, cinco botes, la falúa del Comandante general y siete botes pequeños.

De los cables excluidos aprovechó lo útil para elaborar 44 piezas de jarcia y considerable cantidad de estopa que hizo la gente del presidio, la cual produjo buenos beneficios para la recorrida de los buques, y vendiendo la excluida se hizo un vestuario completo á los presidiarios, compuesto de capote, chaqueta, calzón, gorro, zapatos, y dos camisas, pues aquellos se hallaban en la mayor desnudez.

También recorrió el buque machina y su jarcia, logrando evitar la ruina en que se hallaba, dándole vida para siete años. Higo puertas nuevas á la entrada del faro de San Fernando.

Con los escasos recursos de aquel Arsenal dió la quilla a la fragata "Venganza", arboló el navio "Héroe", facilitó la jarcia necesaria a la fragata "Efigenia" para arbolarla de nuevo, pues del temporal que sufrió en la Coruña, que le obligó a quitar los tres palos.

Durante los cuatro años que mandó el Arsenal, a pesar de la falta de recursos, pudo atender con perseverancia, energía y una bien entendida economía, a cuantas necesidades se presentaron, mereciendo por ello la aprobación de la Junta del Depósito y la del Gobierno de S. M.

Por Real orden de 26 de Mayo de 1814 le fué conferida la Comandancia de Marina de Bilbao, de la que no llegó a tomar posesión, pues a la llegada a aquél con su familia y casa, después de un gasto de once mil reales, se encontró con la orden de Su Majestad para que continuara en propiedad el que la ejercía interinamente, por lo que volvió al Departamento, confiriéndosele en Real orden de 18 de Noviembre del mismo año la Comandancia militar de la provincia de Vivero, de la que tomó posesión, y por otra de 16 de Junio de 1815 la del Tercio y Provincia de Ferrol, de la que se encargó el 1.º de Octubre siguiente, en la que cesó el 1.º de Febrero de 1821 para entregarle al Ayuntamiento, según acuerdo de las Cortes Constitucionales.

El 4 de Febrero del 81 pasó a Vigo para encargarse de la Capitanía del puerto, tomando posesión el 8 de Agosto de 1823 de la Comandancia del Tercio y provincia de Vigo que sirvió hasta el 14 de Febrero de 1824, que nombrado por igual destino en Ferrol tomó posesión por poco tiempo, pues nombrado nuevamente para la de Vigo pasó el 22 de Marzo a hacerse cargo de ella, la que sirvió hasta su fallecimiento, que tuvo lugar en dicha ciudad el 25 de Marzo del 831.

DON MANUEL

FREIRE DE ANDRADE Y SAAVEDRA  
TENIENTE DE FRAGATA

Nació en la Coruña el año de 1770 y fueron sus padres D. Fernando Freire de Andrade y Basadre y doña Catalina Saavedra y Andrade.

Sentó plaza de guardia marina en Ferrol. Ascendió a alférez de fragata el 14 de Enero del 89, a alférez de navio el 12 de Abril del 93 y a teniente de fragata el 25 de Enero del 94.

El 14 de Abril del 88 embarcado en el navio "San Leandro" hizo viaje a Cádiz y un crucero sobre Cabo San Vicente, desembarcando en Ferrol a fines de dicho año.

El año 90 en el navio "Salvador del Mundo" hizo el curso sobre Cabo Finisterre y Espartel en la Escuadra del marqués de Socorro, trasbordó en Cádiz a la fragata "Santa Teresa" de la que desembarcó en Ferrol el 13 de Enero del 91 para servir en los Batallones.

El 10 de Abril del 93 embarcó en el navio "Magnánimo" en el que dió la vela Cádiz, donde trasbordó a la Escuadra del general Lángara, con la que asistió a la toma de la plaza de Tolón, en cuya defensa tuvo destino a las órdenes de D. Felipe de Jado Cagigal en las baterías de Balaguer, y sirvió dos meses de ayudante del brigadier de Marina Cagigal, encontrándose en dos funciones de guerra, y herido dicho brigadier en la segunda cesó en la ayudantía, pasando por orden del general Gravina a las órdenes del coronel de Artillería de Ejército D. Marcos de Quietio, asistiendo a varios combates, hasta que se evacuó la plaza, que volvió a su navio, en el que pasó a Cádiz, y allí trasbordó al "San Agustín" y después a la fragata "Guadalupe", desembarcando en Ferrol el 28 de Febrero del 94.

El año 99 embarcó en el "Real Carlos", y en 1800 asistió a las acciones que los días 25 y 26 de Agosto se libraron en los montes de la Graña contra los ingleses, y en Junio de 1801 salió para Cádiz con la Escuadra del Teniente general Moreno y después para Algeciras, y al regreso, en la noche del 12 al 13 de Julio de 1801, volvió dicho navio en aguas del Estrecho de Gibraltar, pereciendo con toda la tripulación.

CAMILO RIQUER Y ZABEOR.

EN EL HIPODROMO

Campeonato de Foot-ball

Ayer por la tarde, y con la misma concurrencia del día anterior, continuó el campeonato de foot-ball.

Comenzaron jugando los equipos del Madrid y del Vigo, que lo hicieron muy bien.

Los primeros en hacer "goal" fueron los de Vigo oyendo muchos aplausos. Continuaron el partido ganando los de Madrid que hicieron tres "goals".

Entonces los aplausos fueron para los últimos, que con justicia merecieron.

Después jugaron los de Vizcaya y Salamanca. Esta última Sociedad está formada por ingleses, alumnos del Colegio Irlandés.

El partido empezó bastante animado, habiendo gran expectación en el público. Al final del partido, los de Salamanca quedaron a muy poca altura, a pesar de tener fama de buenos jugadores los hijos de la nación donde se creó el "football".

Los de Vizcaya, que si siguen como hasta ahora se llevarán la copa del Rey y el título de campeones de España, hicieron cinco "goals".

Los del Salamanca, que estuvieron poco afortunados, no hicieron ninguno.

Los del Salamanca, que estuvieron poco afortunados, no hicieron ninguno. Bien por el Vizcaya!

Por la mañana se habían verificado los concursos de atletismo con el siguiente resultado:

Lanzamiento de disco. Primer premio, medalla de oro y diploma de campeón de España, D. José Bernaldo de Quirós, con 27 metros, 2 centímetros.

Segundo premio, medalla de plata, don Melchor González, 25 metros, 87 centímetros.

Tercer premio, D. José de Allende, 25 metros, 46 centímetros.

Lanzamiento de peso. Primer premio, D. Luis Henry, 9 metros, 48 centímetros.

Segundo premio, D. José Bernaldo de Quirós, 9 metros, 29 centímetros.

Tercer premio, D. Agustín González Lafarga, 9 metros, 9 centímetros.

Salto de altura con pértiga. Primer premio, D. José Bernaldo de Quirós, dos metros, 28 centímetros.

Segundo premio, D. Andrés Ocaña, dos metros, 23 centímetros.

Tercer premio, D. Manuel Ocaña, dos metros, 23 centímetros.

ESGRIMA

La enseñanza en el Ejército

Extrañará a los profanos de "Salas de Armas", que pueda muy bien ocurrir que un gran tirador, que sólo se dedica a los "Asaltos", no sea profesor; como por el contrario, un buen profesor que sólo se dedica a la "enseñanza" no sea gran tirador.

El "Maestro de Armas" que única y exclusivamente se dedica a la enseñanza, es decir, a enseñar a sus alumnos a saber manejar el florete, el sable y la espada, no puede dedicarse a los asaltos, por la sencilla razón de que tendría que abandonar la enseñanza, a fin de entrenarse para "estar en armas", (como suele decirse) a fin de hacer un buen papel en los asaltos.

En nuestro ejército, no existen los "Maestros de Esgrima" como hay en Francia, Alemania, Italia, Austria, Bélgica, Japón, etc., por la sencilla razón de que en España, no tenemos como en las citadas naciones "Escuelas Normales Militares de Esgrima" de las cuales salen los Maestros de esgrima para ser destinados a los regimientos; sólo existe una Circular con fecha del mes de Octubre del año 1885 que autoriza a los Jefes de cuerpos a disponer del fondo de material de una cantidad que no exceda de 50 pesetas para gratificación a un capitán subalterno que reúna las condiciones de profesor de esgrima.

La misión del Oficial, no es la de ser Maestro de Armas, su carrera es, la de Militar, y no de profesor de esgrima, porque no puede reunir las debidas condiciones puesto que no es su profesión.

Ocurre pues, que los Regimientos, con lo dispuesto por la Circular, anteriormente citada, no teniendo Capitán ó Subalterno, reuniendo las condiciones de profesor de esgrima, se abone las 50 pesetas que el Jefe de Guerpó está autorizado a este efecto a disponer tomándolo del fondo material, a un profesor de esgrima civil, y como naturalmente 50 pesetas mensuales, no es un sueldo para un profesor civil, hay que recurrir al bolsillo particular de los Jefes y Oficiales, que deseen concurrir a la clase de esgrima, a fin de reunir el sueldo mínimo que pide el profesional.

En las guarniciones que a continuación citamos, los profesores de esgrima de las mis-

mas son profesionales, es decir profesores civiles: Bilbao, Burgos, Cádiz, Cartagena, Coruña, Córdoba, Gijón, Málaga, Oviedo, Pamplona, Santander, San Sebastián, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza, y otros que ignoramos, además en las Academias Militares de Segovia, Valladolid, Guadalajara y Avila, también, y siempre lo han sido, los profesores de esgrima civiles, lo que demuestra que los oficiales mismos comprenden que han estudiado para seguir la carrera de militar y no la de "Maestro de Armas".

No dudamos que el digno General Loño, amante de todo lo que se refiera a instrucción militar, estará en un todo conforme con nuestra idea de introducir en el Ejército, como rige en Francia, Italia, Alemania, Austria, Bélgica, Japón etc. pues un subalterno, con su modesto sueldo, no puede pagar el mismo profesor de esgrima particular, y es sumamente necesario que el militar, sepa manejar el arma que tiene, y pueda hacer respetar el uniforme que viste.

Puesto que no existe en España "Escuela Normal Militar de esgrima", como en las demás naciones, bien podrían organizarse "Salas de Armas de Guarnición", dirigidas por profesores de esgrima.

En las Capitanías Generales ó Gobiernos Militares, no faltaría un local para la instalación de las Salas de Armas, y si no, se alquilaría un local particular a este efecto.

Con la organización de "Salas de Armas de guarnición"; todos los Jefes y Oficiales, tendrían el derecho, sin gastos personales, de aprender el manejo de las armas, siendo además la esgrima un sport elegante y sumamente higiénico, y lo repetimos debe ser obligatoria, para aquel que viste uniforme.

El profesor de esgrima tendría un contrato y sus honorarios, serían contribuidos por los cuerpos de la guarnición, y no por los oficiales, que todos no pueden hacer este gasto.

Los profesores de esgrima podrían, los que lo desearan, firmar un contrato en las Capitanías generales, quienes les acreditarían como "Profesor de esgrima de guarnición" y podrían tener un uniforme especial, formando Cuerpo con las curas castrenses, músicos mayores, profesores de equitación, médicos y farmacéuticos, sin tener naturalmente derecho a retiros, pero serían asimilados a la milicia.

Además de la clase de oficialidad, el profesor de esgrima (o maestro de armas), tendría la obligación de enseñar la esgrima a dos sargentos de cada Cuerpo de la guarnición, elegidos entre los que tuvieran las mejores aptitudes para llegar a ser, con el tiempo, maestro de armas, y de ese modo, sin que el presupuesto de Guerra sea aumentado, dejando a cargo de los Cuerpos el sueldo de los profesores de esgrima y del material necesario para dicha enseñanza, que sería de muy poca cantidad, de 20 a 25 pesetas mensuales por Cuerpo, además de las 50 para el profesor), el Ejército español, tendría, como las demás naciones, sus maestros de esgrima y salas de armas, y seguramente que en nuestra distinguida oficialidad tendríamos un buen contingente de buenos tiradores, como existen en los Ejércitos de las demás naciones, donde la esgrima es obligatoria, por ser una parte de la instrucción militar.

Uno de tantos.

Efemérides navales

25 de Marzo.

1874.—A las seis de la mañana la escuadrilla del Norte rompe el fuego sobre las Arenas, Portugalete y Santurce. El objeto de esta operación era apoyar el ala izquierda del Ejército al avanzar sobre las posiciones enemigas en las sierras de Somorrostro y San Pedro Abanto. La escuadrilla se componía de la fragata "Blanca"; goletas "Buenaventura", "Concordia" y "Ligera"; corbeta "Consuelo" y los vapores "Ferrolano" y "Cádiz", al mando del capitán de navio Sánchez-Barcaistegui. Los certeros disparos de la "Blanca" sobre Santurce, dieron por resultado la evacuación de las fuerzas enemigas y varios incendios en la población. El magnífico palacio del banquero Sr. Murrieta quedó completamente destruido. El fuego duró hasta el anochecer.

26 de Marzo.

1350.—Fallecimiento del Rey D. Alfonso XI a los treinta y ocho años de su reinado y poco más de treinta y nueve de edad, ante los muros de Gibraltar. La corona pasó a su legítimo hijo D. Pedro, que tantas pruebas dió durante su reinado de sus aficiones a los asuntos marítimos, engrandeciendo la Marina de Castilla, que puede decirse llegó al mayor esplendor durante su reinado.

1874.—La escuadrilla del Norte rompe el fuego en la forma siguiente: la "Buenaventura" y "Concordia", fondeadas en Somorrostro, sobre el monte Montaña, y la fragata "Blanca", corbeta "Consuelo" y los vapores "Cádiz", "Ferrolano" y "Gadita-

no", sobre Las Arenas, Portugalete y Santurce, ocasionando destrozos de consideración con sus certeros disparos. Estos continuaron por intervalos durante todo el día, hasta la hora en que los buques pasaron nuevamente a los fondeaderos de franquía. Mientras, el ejército libraba batallas en las sierras de Somorrostro y Abanto. (Campana carlista).

J. Cebrían Saura.

EL ENTIERRO DE GUTIÉRREZ ABASCAL

Esta tarde han sido conducidos a la última morada los restos mortales del ilustre literato é incomparable cronista nuestro querido amigo D. José Gutiérrez Abascal.

Al acto han concurrido brillante y numerosa representación de la literatura, de la política y de la aristocracia, si bien más nutrida la de esta última que de la segunda y hasta de la primera.

Porque si bien el Sr. Gutiérrez Abascal comenzó su vida de constante lucha y constante trabajo en un ambiente político-literario, como es el periódico, en sus veinte últimos años cultivó casi exclusivamente aquellas inolvidables crónicas de la vida aristocrática que firmaba con el pseudónimo Kasabal.

Gutiérrez Abascal era en efecto un aristócrata en su espíritu, en su manera de pensar, en su educación correctísima, en su vida íntima.

El ambiente para él más grato fué siempre el respirado en los grandes salones por los que desfilaban las figuras más salientes del gran mundo: el arte, la literatura, la política, la aristocracia de abolengo, la aristocracia del talento.

De refinado gusto y de espíritu crítico agudísimo, tuvo siempre felices frases para juzgar el eterno quiero y no puedo con que a veces se tropieza en la vida de la sociedad.

El trato de Gutiérrez Abascal era aménisimo y cautivaba a cuantos se sentaban a su lado breves momentos, haciéndole olvidar la noción del tiempo.

Kasabal gustaba de la conversación con las damas cuyos allegados habían figurado en los hechos más culminantes de la historia patria, y dando de lado los sucesos actuales que él podía conocer, sin que nadie le informase, con talento sutil iba suavemente, en el curso de la conversación, conociendo toda la personalidad íntima y pública de la dama linajuda con quien conversaba.

En esta forma acopiaba datos en extremo interesantes que después reproducía envueltos en su personal literatura, con lo que, sin decir a veces, aparentemente, nada, daba cuenta a sus innumerables lectores de sucesos de extraordinaria importancia.

¡Ah! Si en los momentos de tregua de sus dolencias é inevitable reclusión en el piso primero del número 12 de la calle del conde de Romanones, su última morada, hubiera tenido humor para hacer sus memorias, que libro tan interesante hubiera resultado. Y no digamos si en ese relato hubiese descendido al terreno confidencial, íntimo de sus discretos durante las excursiones periodísticas de ayer y en las fiestas aristocráticas de hoy, porque hoy como ayer, al hombre de talento, al que le distrae a uno con sabrosos discretos, se le confían muchos más secretos que al ser vulgar incapaz de comprender estados de espíritu que exigen imperiosamente su desahogo, hacer copartícipe a otra persona de sus íntimas aliecciones, satisfacciones ó esperanzas.

De aquí la personalidad singular de Gutiérrez Abascal, arca noble a la que entraban unos y otros lo que al resto del mundo se reservaba.

De aquí también el error en que se vivía respecto de la edad del genial cronista. Ocupándose en sus "Ecos de Sociedad" de figuras que lucieron sus entorchados, sus veneras ó sus banderas de María Luisa en la primera mitad del pasado siglo, esa creencia general de que tras la misteriosa palabra "Kasabal" se ocultaba la respetable figura de un anciano cubierta su cabeza de canas y su fisonomía de profundas arrugas. Nadie podía sospechar que el donoso escritor que como veraz acuarelista hacía desfilas a nuestra vista cuadros contemporáneos de nuestros abuelos, no contaba aún sesenta años.

Parece vivir aún aquella púlcra figura arrellanada en sillón dispuesto en lugar preferente del salón de baile. Rodeábanle

linajudas mamás, que le ilustraban en los pormenores de la indumentaria de las damas que desfilaban por la espléndida esplanada de "Kasabal", que con su amable sonrisa la recibía como en corte, teniendo para todas una oportuna y galante frase ó un recuerdo para los antepasados de las que iban entrando en sociedad. ¡Oh! sí, seguramente que hoy recordará a Gutiérrez Abascal toda la aristocracia madrileña.

Y puesto que estos días de recogimiento la iglesia cobija bajo sus naves a todo ese mundo cuya vida brillante ocupó tantas veces la pluma del insigne cronista, nada más justo que dedicar a éste una oración ferviente.

Acordaos de los momentos felices que os hizo pasar Kasabal, al consignar vuestros nombres precedidos de superlativos que no os cansabais nunca de leer...

Si, que Dios acoja en su seno el alma del culto, laborioso é ilustre literato que en vida se llamó D. José Gutiérrez Abascal.

EN LA PLAZA

LA CORRIDA DE LA PRENSA

Todo el buen deseo de los organizadores de la corrida á beneficio de la Asociación de la Prensa y todos los sacrificios realizados por esta para ofrecer al público un espectáculo del que, como ocurrió con anterior corrida, queda grata memoria, malograronse ayer, ante las malas condiciones de algunos de los toros enviados por la viuda de Concha Sierra y la escasa fortuna que asistió a los diestros, ¡los mejorales que figuraban en el cartel.

Regaterin y Algabeño, los que seguramente menos público habían llevado a la plaza, trabajaron toda la tarde con grandes deseos de agrandar y para ellos fueron casi todos los aplausos, a la verdad, no muy nutridos ni entusiastas. El primero toró a sus dos toros con valentía é inteligencia y al tirarse a matar lo hizo por derecho resultándole la suerte un poquito desigual por lo mansos é inciertos que los bichos llegaban a la muerte.

Algabeño quedó muy bien en el sexto toro al que colocó una estocada superior, que fué muy aplaudida.

Fuentes muy desgraciado toda la tarde, pero en honor a la justicia hay que hacer constar que no fué suya toda la culpa. Le correspondieron los dos toros peores y uno de ellos casi imposible para la lidia.

Machaquito luchó también con las malas condiciones de los toros, pero así y todo se vió que trabajaba sin grandes entusiasmos y sobre todo, sin arrimarse. No parecía el Machaquito de las últimas temporadas.

Y con agregar a esto unas verónicas de Regaterin, en su primer toro, dos pares del Patateo y unas varas de Chanito, habremos dicho todo cuanto puede decirse de la corrida celebrada ayer á beneficio de la Asociación de la Prensa.

La Gaceta

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia del Consejo de ministros.—Reales decretos resolutorios de competencias de jurisdicción.

Ministerio de Estado.—Real decreto nombrando Delegados en la segunda Conferencia de la Paz, que ha de reunirse en El Haya, á don Wenceslao Ramirez de Villa-Urrutia y Villaurrutia, á D. José de la Riva y Calvo y á don Gabriel Maury y Gamazo.

Ministerio de Hacienda.—Real orden aprobatoria del adjunto Reglamento para el régimen interior de las minas de Almadén.

Capitanía general de Marina del Departamento de Cádiz.—Subasta para el usufructo de la almadraza denominada El Terrón.

Junta de Obras del pantano de Buseo.—Curso para la adquisición de cal hidráulica.

Capitanía general de Marina del Departamento de Cartagena.—Subastas del usufructo de las almadrazas Virgen del Carmen y Cabo Negrete.

Comisión liquidadora del tercer regimiento de Infantería de Marina.—Relación del personal de tropa que perteneció al segundo batallón de este regimiento en Cuba, y que no ha reclamado sus alcances.

Intendencia de Marina del Departamento de Cartagena.—Contrata para el suministro de ropas y efectos con destino al Hospital de este Departamento.

116 Folletón del "Diario de la Marina"

Los naufragos

del espacio.

POR ANDRES LAURIE

Esta traducción, preciso es decirlo, tropezó de pronto con cierta incredulidad; pero Kaddour insistió de tal modo en su opinión y demostró con tanta elocuencia los caracteres del papiró, interpretados en el sentido de ser un jeroglífico "ideológico", podían por lo menos tener este significado, que el doctor acabó por declararse convencido, admirando mucho la sagacidad y los extensos conocimientos que poseía el pequeño Kaddour.

Además, éste hizo observar, con razón, que había allí una buena muestra de escritura referente á ideas, y no á palabras, independiente de todo idioma y de naturaleza tal, que pudiese ser entendida por todos los hombres, y esto era verosímil.

En aquel instante salía Norberto del laboratorio químico, en donde se había en-

cerrado para practicar sus experimentos acerca de los componentes de la atmósfera lunar, y le pusieron al corriente de la cuestión que se discutía.

—Por mi parte, estoy perfectamente dispuesto, dijo en seguida, á admitir la interpretación de Kaddour, pues tiende á demostrar que los selenitas usaban nombres de estrellas, y así debía de ser, tratándose de una raza tan bien colocada para hacer rápidos progresos en la ciencia del cielo. El cielo de que se habla en ese papiró, es probablemente un gran cielo astronómico lo que confirma nuestra primera impresión respecto á la remota antigüedad del documento que poseís, Sr. Briet.

Además continuó Norberto, me consta una cosa muy importante, y es, que, en efecto, la atmósfera lunar se compone de ázoe con resto de oxígeno. La densidad de este ázoe es solo de 0,16200, es decir, igual á la sexta parte de la densidad de este mismo gas en la atmósfera terrestre.

Este hecho, amigos míos, es otra prueba lógica de la débil intensidad de la gravitación en el globo en que nos hallamos; nos explica también la sequedad absoluta de la atmósfera lunar, y da la razón de por qué ésta sea de una transparencia tan perfecta: también me da la clave de un fenómeno cuya explicación buscaba hace tiempo, y es por qué la provisión de oxí-

geno de nuestros depósitos nos permite respirar tres ó cuatro horas, y más aún; es que, en efecto, basta que una proporción de 20 á 23 por 100 de este oxígeno se mezcle á un 76 por 100 de ázoe lunar, para darnos un aire tan respirable como el de la Tierra.

Esta mezcla se efectúa sola, por la razón de que nuestras caretas respiratorias no están herméticamente pegadas á nuestras caras, y he aquí por qué no sufrimos molestia alguna al alentar. Ya veis que no me he descuidado en averiguarlo.

—¡Es una razón de gran importancia para nosotros! exclamó con evidente gozo el doctor.

—En efecto, lo es, pues así estamos seguros de que en adelante el aire no nos ha de faltar, porque, en vez de consumir, en los últimos días de nuestra estancia aquí oxígeno puro, como yo antes creía, bastará que fabriquemos para el uso interior del Observatorio una mezcla de oxígeno y de ázoe, resultándonos artificialmente cuanto aire necesitamos.

—¿De modo que creéis firmemente que la atmósfera de la luna ha sido antiguamente igual á la nuestra, con poca diferencia acerca de su densidad, y que ha gastado gradualmente su oxígeno? preguntó el doctor.

—Eso es, precisamente, replicó Norber-

to. Tenemos la prueba de ello en aquél aire encerrado tanto tiempo en la cripta del monumento descubierto por Gertrudis, y en el hecho de que la humanidad ha existido en la Luna y ha desaparecido después. Notaréis además el predominio del hierro en todas las rocas que nos rodean, y habréis advertido que todas ellas están en gran manera oxidadas á fuerza de consumir oxígeno; la vida animal y la vegetal aquí ha terminado por no encontrar bastante oxigenada á la atmósfera y por tanto le ha apagado.

La explicación dada por Norberto puso á todos de muy buen humor; así es que cada cual quiso, después de comer, ayudarle en la obra de tomar una precaución indispensable, almacenando calor para la larga noche lunar, ya muy próxima; lo cual trataron de conseguir poniendo en actividad una serie de aisladores para calentar, hasta enrojecerlas, enormes piedras, que fueron después cuidadosamente enterradas en el subsuelo del almacén, de modo que conservasen una gran cantidad de calórico utilizable.

Al mismo tiempo se inauguraba la fabricación en grande de oxígeno para renovar la riqueza de aire del cráter, que empezaba á encarecerse sensiblemente, poniendo en cuidado al celoso é inteligente Norberto.

Con este motivo examinaron la cantidad de clorato de potasa que había en el almacén y encontraron que existían allí 120.000 kilogramos, ó sean 30 toneladas. Excusado es decir que estos 120.000 kilos no pesaban en la Luna más que 18.680, poco más ó menos, y que era una provisión suficiente á recargar de oxígeno el aire necesario para el consumo de once personas durante dieciocho ó veinte días. El aparato adoptado para producir aire respirable era de los más sencillos, pues consistía en una gran caja de oxidación, por donde pasaba, antes de llegar á los sitios habitados del Observatorio, todo el aire traído del depósito subterráneo por medio de una bomba automóvil.

Estos cuidados y aquellos trabajos necesitaron setenta y dos horas de incesante actividad, durante las cuales no se pudieron dar fuera sino rápidos paseos; pero poco les importaba ya, puesto que conocían ahora en sus líneas esenciales la fisonomía de ambos hemisferios de la Luna; el doctor había formado una colección de rocas variadas, y era poseedor de un manuscrito selenita, y Gertrudis había tomado croquis de cuanto había visto de más interesante.

Ya no quedaba otra cosa que arrostrar la monotonía de la larga noche lunar, y luego, cuando volviera el Sol, como los

El Mis... Todos l... justad con... dividida... en mister... más eleva... amor, ado... los últi... querida... memoria... de despe... dió á sus... El próxi... amor infi... visible mi... Después... manos lle... ciudades... divina sen... hora del s... momentos... despidese... las úl... Sintiend... ara que i... ras en su... toles en e... que pocas... por difere... tribuye en... cidos, la e... na de vier... sobre el ar... do, pues, e... ción con l... del Nuevo... Escrito... oráculos d... to sería et... Ahramo... "Por la... los Cielos... formó tod... El fueron... no se ha... han sido b... flecta del I... terno ante... eristo, á q... al de toda... bien los s... ellos. "Y juró... dijo: Tú e... el orden d... Las prof... en todas s... dor de las... movimien... del Cielo f... tidas en p... firman en... enardece... Al decir... hasta la c... ofrecía, ad... el orden d... que Verbi... mo Terrib... lugares d... bran los p... la los qu... so que m... tamente e... en una ho... En la ec... no hay mi... terio angu... de la cand... fórmula s... fut de la e... ni angélic... cías, mi de... ra, porqu... haber sino... y misericor... infinito po... Este am... fundar é ir... aquella n... cipulos su... pdrá ang... punto de... ciones. Cada m... tal de la... jemes que... en la histo... El Cuerp... de Jesús, s... viven en... están pres... es carne... la redenci... mida y mi... Sólo die... miagro d... prede la... namente s... criatura, San Juan... Penetr... nículo y i... no es un... celebra e... sin mezcl... el que su... mentos. En esto... y celestia... las formo... Jesús tom... un pedaz... vadura, s... immacula... munió i... nilo y lo... criaturas;... sas palat... sobre nue... ahora su... "El par... lo mis... también... ciosísima... misma, v... verso: "N... mi sangr... Dábase... que eso a... (1) Del... (2) Sal... (3) Ma...

LA ULTIMA CENA (1) El Misterio de la Eucaristía.

Deus caritas est. "Dios es caridad". SAN JUAN.

Todos los rasgos de sencillez y de majestad con que plugo a Dios caracterizar la divinidad del Hijo de María, resplandecen en misterioso conjunto y en proporciones más elevadas en el Sacramento de su amor, adorable Eucaristía.

Los últimos momentos de una persona querida son los que más se graban en la memoria; y la Eucaristía fué el banquete de despedida y último adiós que Jesucristo dió a sus discípulos.

El prólogo de la Pasión es aquel acto de amor infinito que se hace visible en el inmarcescible misterio de la Cena.

Después de haber sembrado bienes a manos llenas y esparcido Cristo por las ciudades, aldeas y pueblos del mundo la divina semilla de la verdad, acercándose la hora del sacrificio, aprovechó los últimos momentos que tuvo entre los hombres para despedirse de sus discípulos y celebrar con ellos la última Cena.

Sintiendo desbordarse el amor y la ternura que abrigaba Jesús hacia las criaturas en su corazón, preludia con los Apóstoles en el Cenáculo el mismo sacrificio que pocas horas después debía consumir por diferente modo en el Calvario, y distribuyó entre ellos, asombrados y entristecidos, la carne y la sangre que en la mañana de Viernes Santo había de inmolar sobre el ara Santa de la Cruz, convirtiéndose el pan y el vino, puestos en relación con la misma muerte, en la imagen del Nuevo Testamento.

Escrito estaba en el gran libro de los oráculos divinos que el Sacerdocio de Cristo sería eterno (2). Abramos la Biblia: leamos y meditemos: "Por la palabra del Señor se fundaron los Cielos, y por el espíritu de su boca se formó todo su concierto de belleza." "Por El fueron hechas todas las cosas, y sin El no se ha hecho cosa alguna de cuantas hechas del Dios invisible engendrará ad eternum ante toda criatura." "Su Hijo Jesucristo, a quien constituyó heredero univocal de todas las cosas, por quien vivió también los siglos y cuanto ha existido en ellos.

Y juró el Señor y no se arrepentirá, y dijo: Tú eres sacerdote sempiterno, según el orden de Melquisedech". Las profecías de Jesucristo, cumplidas en todas sus partes, son un hecho consolador de las generaciones cristianas en el movimiento de los siglos, que descienden del Cielo para venir a visitarnos convertidos en promesas, que se cumplen y confirman en pruebas de su amor divino que enardece a las almas dóciles.

Al decir que estaría con sus Apóstoles hasta la consumación de los tiempos, les ofrecía, además de su asistencia perpetua, que también quedaba entre nosotros como Verbo de Dios humanado, en todos los lugares de la tierra, desde los que alumbran los primeros rayos de la aurora, hasta los que se bañan con los matices del sol que muere, en los que unánime y constantemente se ofrece al Verbo Encarnado en una hostia inmaculada. (3)

En la economía de la Religión cristiana no hay misterio más sublime que el misterio augusto de la Eucaristía, de cual y de la candidez de los accidentes y de su fórmula sacramental, tan sencilla como el fiat de la creación, no hay lengua humana ni angélica que pueda cantar sus excelencias, ni declarar las grandezas que encierra, porque es sublime legado que no pudo haber sino en un corazón de infinito amor y misericordia y en una inteligencia de infinito poder y sabiduría.

Este amor fué el que movió a Cristo a fundar e instituir el Santísimo Sacramento aquella noche en que celebró con sus discípulos su última Cena, que llegó a ser la piedra angular de la piedad cristiana y el punto de partida de las fecundas instituciones.

Cada minuto que se siguió al festín ritual de la Pascua, fueron momentos solemnes que han valido los siglos enteros en la historia de la humanidad.

El Cuerpo sagrado, la sangre preciosa de Jesús, su Alma santísima, su Divinidad, viven en el Sacramento Eucarístico; allí están presentes y ocultos; donde su carne es carne verdadera y su sangre precio de la redención. "Mi carne es verdadera comida y mi sangre es verdadera bebida".

Solo Dios, solamente El, es capaz de tal misterio de amor que señaladamente comprende la esencia de ese sentimiento divinamente sentido por el Creador hacia la criatura, y hasta el fin de su vida, según San Juan.

Penetremos con los apóstoles en el Cenáculo y asistamos a aquella Cena, que no es un banquete de alegría, que allí se celebra el triunfo purísimo de una idea sin mezcla de intereses mundanales, y en el que su Autor no alcanza más que tormentos.

En esta fiesta, eminentemente religiosa y celestial, acto de despedida, que reviste las formas más acentuadas de la tristeza, Jesús toma en sus puras é inocentes manos un pedazo de pan de la mesa; pan sin levadura, substancia sin corrupción, hostia inmaculada en la que se establece una comunión íntima é indisoluble entre lo infinito y lo perecedero, entre el Creador y las criaturas; sobre él pronuncia las misteriosas palabras, repetidas en todo el mundo sobre nuestros altares, y ese antes pan, es ahora su verdadero y sagrado Cuerpo.

"El pan que yo os daré es mi carne." Lo mismo hace con el vino, y queda también éste convertido en su sangre preciosa, y les invita a beber de la sangre preciosa, vivificante y eterna salud del Universo: "Mi carne es verdadera comida, y mi sangre es verdadera bebida."

Dabase cuenta Jesús de su situación, y por eso acompañó la Cena, que por última vez celebró, de imágenes y pensamientos fúnebres.

Al presidir la última comida bajo la presión de su cercana muerte y partir el pan, vió en éste un símbolo de su Cuerpo, al que el odio de sus enemigos reservaba destino semejante. Igualmente, cuando ofrece aquel vino rojo a sus discípulos, deja desbordar sus sentimientos, y pensando en su sangre, que pronto iba a ser derramada, pudo sacar de esta semejanza ocasión para decirles que comieran el pan y bebieran el vino, teniendo presentes sus palabras, y que viesan en estas especies la Consagración de una nueva alianza entre Dios y los hombres, a los que unía con el lazo vivo de esta fiesta conmemorativa.

Desde este sagrado momento, la divina Eucaristía, adorable misterio de nuestros altares, encierra la real presencia de Jesucristo, y las palabras sacramentales dichas con tono de autoridad celestial en la última Cena, y renovadas hasta el fin, confirman sobre nosotros que la misericordia del Señor permanece eternamente en este Sacramento, alma y vida del culto católico.

Bendito sea el Señor, Dios de Israel, que se digna descender del Cielo para venir a visitarnos y librar a su pueblo de la dura esclavitud en que ha estado gimiendo tanto tiempo!

Bendito sea el Señor, que establece el imperio feliz de nuestra salvación en la tierra, como tenía prometido por boca de sus santos Profetas!

FALLECIMIENTO

El ilustre ex ministro de Marina don Eduardo Cobián sufrió ayer una de las desgracias más dolorosas que puede experimentar en la vida.

Su hijo Eugenio falleció a las cinco y media de la tarde de resultados de un ataque de gripe.

Contaba el finado diez y ocho años de edad y era un hijo modelo, de gran aplicación y despejada inteligencia, que le brindaba un brillante porvenir.

Al Sr. Cobián y a toda su distinguida familia, a cuyo duelo nos asociamos de todo corazón, deseamos la resignación necesaria para sobreponerse a la enorme desgracia que acaban de sufrir.

Ramón Méndez Gaité.

Crónica científica

La física clásica y la moderna química.

Hasta aquí, el límite de las investigaciones humanas en el orden de lo infinitamente pequeño, tan pequeño que escapa a los más poderosos microscopios, y que solo podría admitirse como hipótesis racional y fecunda en generadora de grandes leyes y ordenadora de todas las reacciones químicas, hasta aquí repetimos lo más, si se quiere lo menos, que podía aceptarse era el átomo.

Antes, por algún tiempo, fué la molécula este límite, y los físicos, por regla general, con la molécula se contentaron.

La Química llegó más allá, como decimos, y para explicar ciertos fenómenos químicos, tuvo que admitir el átomo. Y así afirmó: que las moléculas en la mayor parte de los cuerpos simples, exceptuando algunos pocos, por ejemplo, el mercurio, que se supone que sólo está formado de un átomo, en los demás en general, contenían dos.

Pero de aquí no pasó la Química, digamos más, que de aquí no pasó la ciencia del mundo físico: la última expresión de la pequeñez, era el átomo.

Lo inalterable, lo eterno casi, el elemento último de la materia, lo que no podría cortarse ni dividirse, como su propia etimología lo indica, el átomo, repetimos.

Claro es, que químicos ilustres de espíritu emprendedor y grandes alientos, ni el átomo respetaban; pero eran atrevimientos especulativos, eran revoluciones platónicas.

¿Quién sabel jacosol (tal vez), el átomo no sea tan elemental como aparece, pensaban muchos.

Pero no llevaban al campo de la realidad ni sometían a la experimentación estas dudas. Prácticamente el átomo era inalterable.

Los átomos del cuerpo simple significaban la última expresión, la expresión primitiva de la materia.

Luego, se reunían en combinaciones diversas, bajo la acción de las afinidades, y determinaban las moléculas de los cuerpos compuestos, desde las moléculas, por regla general, sencillísimas de la Química inorgánica hasta las complicadas moléculas de la Química orgánica, hasta la misteriosa molécula de la albúmina, que se roza casi con el misterio de la vida.

Los edificios, si, estos edificios moleculares eran a veces muy complejos; pero los sillares eran siempre los mismos, ni eran divisibles, ni casi se comprendía en ellos adornos ni molduras que les diesen variedad.

Esto afirmaban los químicos, á esto se resignaban los físicos.

Y la ciencia había llegado á tal grado de plenitud y perfección, que bien merecía el nombre de ciencia clásica.

Pero viene la crítica que por lo regular, nada respeta, y quizás en su falta de respeto está su fecundidad, y á la ciencia clásica se atreve y la pone en grave compromiso.

Pero sobre todo, los últimos descubrimientos de la Física, los realizados de algunos años acá, han venido á quebrantar el viejo y venerable edificio de la Química y aún el de la misma Física.

Los hechos y descubrimientos precursores de esta crisis, son las que se refieren á los siguientes conceptos:

1º.—Los iones, su teoría y sus consecuencias prácticas.

2º.—Los rayos catódicos y las ampolletas en que se ha hecho el vacío, de donde nace este nuevo y atrevidísimo ser el electrón.

3º.—Los rayos X engendrados por el choque de los rayos catódicos contra las paredes de las ampolletas.

4º.—Los cuerpos dotados de radio-actividad, y sobre todo el radium con sus tres rayos fundamentales, a, b, g, y con sus diversas emanaciones.

Estas cuatro series de hechos á los que tal vez pueda agregarse la acción de los rayos ultravioleta de la luz, han abierto horizontes inmensos, pero han quebrantado toda la ciencia antigua, la Física experimental, la Física matemática, y hasta la misma astronomía física.

Y estos son hechos, son resultados experimentales, no son teorías; aunque, naturalmente, y por mucha que sea la imparcialidad de que se haga alarde, y por muy seria que a Ciencia quiera ponerse, á cada uno de estos hechos, han de acompañar una ó varias hipótesis, una ó varias teorías.

De suerte que no puede negarse que una nueva Física está en ebullición.

No quiere esto significar, como algunos imaginan, la rutina total de la Ciencia antigua son desarrollos y complementos en todo caso de aquella inmensa labor tradicional del genio humano, que siempre será, cuando menos, la verdad aproximada en mayor ó menor grado, ya que no puede ser la verdad absoluta.

Pero es que la Ciencia modernísima con todos sus iones y electrones, tampoco llega al fin de la verdad, aunque se acerque más á ella que la ciencia que le ha precedido.

Si el "ión" y el "electrón" ponen en peligro al átomo, otros sub-iones y sub electrones les pondrán á allos en peligro.

De todas maneras, no ha de negarse, peligro de la inmutabilidad del átomo, no creo que peligre en la práctica, pero al menos en la región de las teorías es un poder que fué inquebrantable pero que comienza á quebrantarse.

El concepto más atrevido entre todos los ya citados, no es el "ión", es el "electrón", porque se supone que es nada menos que el "átomo de electricidad".

Hasta aquí se había admitido que la electricidad era un fluido continuo. Algo así como el aire, pero infinitamente más tenue; no compuesto de partículas como explicábamos hace algún tiempo, respecto á los gases, sino llenando el espacio con cierta cantidad de substancia.

Verdad es, que en esta explicación, casi confundimos el éter con la electricidad; pero es que se consideraba, que la electricidad es una forma, una condensación, una cierta cantidad de éter en condiciones especiales.

Todo esto resulta muy vago, porque la verdad es, que en la Física antigua, ni nunca se definió el éter con exactitud, ni tampoco se definió con exactitud, la electricidad.

En esta Física que nace, y prescindiendo por ahora del éter, no solo se define la electricidad, sino que se define el átomo de electricidad negativa, y aunque no de una manera tan resuelta, también se define el átomo de electricidad positiva.

Al primero se le llama electrón negativo ó simplemente electrón; al segundo electrón positivo.

Vemos por lo tanto que con la electricidad se va siguiendo la misma marcha que con la materia.

La materia era una cosa vaga, indefinida, para los sentidos, muchas veces era continua. Era continua en el aire, era continua en los líquidos, era continua en los sólidos compactos, y sólo en ciertas substancias porosas á la vista, se admitía la discontinuidad.

Claro es, que bien pronto se corrigió este error de los sentidos, y hoy es axioma vulgar entre personas de mediana cultura, que todos los cuerpos, aun los más compactos, son más ó menos porosos.

Pero de admitir la porosidad de los cuerpos hasta llegar á sus últimos elementos, han tenido que pasar muchos siglos.

Al fin se llegó, no á ver, porque jamás se ha visto, pero sí á concebir la molécula, y haciendo un esfuerzo más de imaginación, y acosada y precisada la Química por multitud de hechos con fuerza experimental llegó al átomo; pero del átomo no se pasó.

La Química destruye cuerpos por el análisis; compone cuerpos por la síntesis; pero los átomos pasan íntegros de una á otra combinación, de una reacción á otra, aun por las más energéticas, sin destruirse jamás.

El átomo hasta hoy había sido no sólo indivisible, sino indestructible.

En un explosivo, el más poderoso, se desarrollan enormes energías, sin embargo, parece que son impotentes para destruir el átomo, el átomo de carbono, el átomo de azoe, el átomo de azufre, todos quedan íntegros. Pasan de una combinación á otra, pero pasan sin modificación alguna.

Por eso dice la Química, que los átomos de los cuerpos simples son inalterables, indestructibles, casi pudieramos decir eternos. En el origen del Cosmos estaban como están hoy.

Los organismos se deshacen, la vida aparece, los mundos pasan del estado fuido al estado sólido, ó vuelven al estado fluido; pero los átomos, según esta doctrina que voy recordando, pasan inalterables por todas las evoluciones cósmicas; como peregrinos de infinita pequeñez, pero de solidez á prueba de los mayores cataclismos siderales.

Pero dicen otros: no, el átomo puede subdividirse, puede transformarse; si en las reacciones químicas pasa inalterable de una substancia á otra, es porque la Química es impotente para destruir el átomo; no ha sabido desarrollar las fuerzas necesarias para analizarlo.

Sabe analizar un ácido, un óxido, una sal, un compuesto cualquiera; pero ni sabe, ni puede analizar un átomo, las fuerzas de que dispone son insuficientes para tamaña empresa.

La Física ha sido más poderosa, la Física ha sabido analizar y descomponer el átomo.

Pero no perdamos el hilo de la idea que veníamos persiguiendo.

Decíamos: la electricidad ha seguido el mismo proceso que la materia.

La materia al principio parecía continua, luego la Química la ha dividido en moléculas después la ha dividido en átomos.

Pues la electricidad al principio era ó parecía ser un fluido continuo que siempre venía al amparo de la materia, algo así como una atmósfera continua alrededor de los átomos.

Hoy de un golpe se supone dividida la electricidad en átomos también; el átomo eléctrico, el electrón; el de los rayos catódicos, el átomo eléctrico, repetimos el que lleva consigo el íon en las disoluciones y en los electrolitos.

Claro es, que antes de ahora se hablaba del átomo de electricidad, y aún del átomo de éter, y en este concepto se fundan muchos cálculos de la Física Matemática.

Pero estos átomos, eran puros convencionalismos matemáticos.

Como un volumen se divide en elementos infinitamente pequeños, á que se da el nombre de diferenciales del volumen, así el átomo eléctrico, era en cierto modo una diferencial de la masa eléctrica.

Era un elemento de cálculo, era la diferencial del cálculo de lo infinitamente pequeño, ó el elemento de las sumas que representan las integrales.

nizar novísimas experiencias, y fenómenos sorprendentes y extraños.

No hasido esta creación una creación arbitraria; es algo que no se ve; tampoco se ven los átomos de la Química; tampoco se ven los átomos del aire y de los gases de que hablamos en otra crónica.

Pero es algo que produce efectos físicos determinados, evidentes y que pueden medirse.

De cuatro series de hechos como antes indicábamos, se parte. Y después de mucho experimental y de forjar hipótesis y desecharlas, y forjar otras nuevas y otras más, es decir, después de una inmensa elaboración, sobre todo experimental pero además teórica, se ha venido á pasar á este concepto; el electrón, ó átomo de electricidad negativa.

La idea primera pudo nacer en la electrolisis, es decir, en descomposiciones de un líquido por el paso de la electricidad. Circulaba la corriente y descomponía ó parecía descomponer determinado líquido que encontraba al paso, ó determinada sustancia llevando un componente á un electrodo ó sea á un polo, y otro componente al electrodo opuesto.

Pues de aquí nació la teoría de los iones, que ya explicaremos en otra crónica.

Porque como cada átomo viajero, que en el fondo, esto es lo que significa la palabra ion, llevaba una carga determinada de electricidad, según la ley experimental de Faraday, de este hecho brotó la idea de las cargas mínimas eléctricas, y por lo tanto del átomo eléctrico.

¿Brotó ó pudo brotar, ó brotó más tarde estimulado por otros experimentos? Esta es cuestión histórica.

Pero si pasado la electricidad por un líquido, había engendrado el concepto novísimo de los iones, pasando por el vacío de una ampolleta y engendrando los rayos catódicos, dió origen á la idea del electrón que se enlazó con la precedente.

Y luego los rayos X y la radio-actividad, como tercero y cuarto término completaron la serie que antes indicábamos.

Peró todas estas experiencias exigen más espacio y nuevas crónicas.

José Echegaray.

INFORMACION DE MARINA

Retiro. Dispone sean bajas por cumplimiento de la edad reglamentaria, el capitán de fragata y el teniente de navío de la escala de reserva, respectivamente, D. Guillermo de Paredes Chacón y D. Enrique Frexe y Terán.

Licencias. Concede dos meses al alférez de navío don Jorge Espinosa de los Monteros.

Destinos. A la Intendencia general, el comisario D. José M.ª Carpio y Castaño, en relevo del de igual empleo D. Antonio Ortega; comisario del hospital de San Carlos, al comisario D. Emilio Bozzo y del Espino y comisario de revistas del Departamento de Ferrol al que lo es de Marina D. Antonio Romero, que se le concede la vuelta á activo.

Concede permuta de sección á los segundos contramaestres D. José Seoane y José Chao Vidal.

Haberes. Desestima solicitud de abono de sueldo al piloto D. Canuto Castillo.

Concede el aumento de sueldo de 500 pesetas anuales á los auxiliares terceros del Cuerpo de auxiliares de las oficinas de Marina D. Ricardo Lourido Gómez y don Guillermo Vidrieros López, y el de 250 pesetas á los escribientes de segunda clase del mismo Cuerpo D. Félix Gato Turco, D. José García Aguado y D. Mariano Guizarro Chicharro.

DIVISION NAVAL A CARTAGENA

De hoy á mañana llegarán á Cartagena el yate "Giralda" y los cruceros "Princesa de Asturias" y "Extremadura".

Los tres buques permanecerán en aquellas aguas hasta después de verificada la entrevista de los Reyes Alfonso XIII y Eduardo de Inglaterra.

DON SINIBALDO GUTIERREZ MÁS

Víctima de una rápida y fulminante dolencia ha fallecido hoy, en esta Corte, el conocido hombre público D. Sinibaldo Gutiérrez Más.

Figuraba en el partido liberal demócrata, siendo uno de los amigos más fervorosos del Sr. Canalejas.

Desempeñó varios altos cargos entre ellos el de subsecretario de Hacienda y últimamente el Gobierno civil de Canarias.

Representó en el Congreso varias veces al distrito de Gandía, pueblo que debe al finado la construcción de su puerto y grandes mejoras de utilidad reconocida.

Desamamos á su familia cristiana resignación para soportar tan dolorosa pérdida que deja en ella un gran vacío, así como entre sus numerosos amigos.

INFORMACION POLITICA

No hay Consejo. El Sr. Maura despachó esta mañana con el Rey á la hora acostumbrada.

Al salir de Palacio manifestó á los periodistas que en la presente semana no se celebrará el acostumbrado Consejo que todos los jueves preside el Rey en el regío Alcázar, con motivo de las solemnidades religiosas.

El Rey á Cartagena. El día 6 saldrá para Cartagena el Rey acompañado de las personas que ya hemos indicado.

Según el Sr. Maura es muy probable que á S. M. acompañe la Reina Cristina para hacer los honores á la Reina Alejandra que viaja con su augusto esposo.

Intereses locales.

Antes del viernes aparecerán en la Gaceta algunos otros indultos de pena de muerte que han podido concederse por reunir informes favorables.

El Sr. Moret. Hoy ha marchado á Burdeos el Sr. Moret con objeto de visitar á su hijo, cuya salud continúa bastante quebrantada.

Regreso del Sr. Maura. A última hora de ayer regresó de su corta excursión de Los Lavaderos, el señor Maura.

Momentos después estuvo á visitarle el ministro de la Gobernación, para darle cuenta de los telegramas recibidos de provincias durante los dos últimos días, que no acusan novedad en cuanto al orden público.

Además de esos despachos, el Sr. La Cierva dió á conocer á su jefe otros muchos candidatos, referentes á la lucha electoral.

Los republicanos de Zaragoza. La asamblea de la "Fraternidad republicana", de Zaragoza, ha acordado manifestar el disgusto que le produce la dirección que el Sr. Salmerón imprime á la política del partido y proclamar la necesidad de rectificarla.

Los motivos de disgusto los expresan en los términos siguientes: "Que en meses pasados pactó tácitamente con el partido liberal, permitiendo que los presupuestos fueran aprobados sin discusión; que en Cataluña alienta un movimiento tan inmoral y reaccionario como el de "solidaridad catalana", equivocación lamentable, tanto más grave en cuanto que viola las "Bases de organización" por el Sr. Salmerón dictadas, colocándose en una actitud de violenta oposición á los organismos legales del partido en Barcelona; que abandona la tendencia revolucionaria, pronunciando en el Congreso la inesperada palabra de "precursor"; que ofende gravemente á todos los republicanos sacrificando la jefatura á la dirección del contubernio solidario; y que sin poner en la acción revolucionaria el máximo de energías que las circunstancias exigen, no ha hecho obra social en ningún sentido, ni tampoco de propaganda política, mil veces prometida y nunca realizada en esta última época.

Noticias

La esposa de D. Carlos Palma, director de la Agencia telegráfica de su nombre, ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño.

LA BOLSA

Madrid

COTIZACIONES

4% perpetuo interior contado.

Serie F. de 50,000 pts. nominales... 83 55 83 40

Serie E. de 25,000 » » » 83 60 83 45

Serie D. de 12,000 » » » 83 60 83 45

Serie C. de 5,000 » » » 84 30 84 30

Serie B. de 2,500 » » » 84 30 84 30

Serie A. de 500 » » » 84 35 84 30

Serie G. H. 100 y 200 » » » 00 00 84 30

En diferentes series... 84 35 84 30

5% amortizable.

Serie F. de 50,000 pts. nominales... 107 95 100 85

Serie E. de 25,000 » » » 100 95 100 85

Serie D. de 12,000 » » » 100 00 100 85

Serie C. de 5,000 » » » 101 00 100 90

Serie B. de 2,500 » » » 101 00 100 90

Serie A. de 500 » » » 101 00 100 90

En diferentes series... 101 00 100 90

Valores de sociedades.

Acciones.

Banco de España... 437 50 437 50

Banco Hipotecario... 000 00 223 00

Banco Hispano Americano... 000 00 151 75

Banco Español de Crédito... 108 00 00 00

Compañía Arrendat.ª de Tabacos... 395 50 395 00

Soc. de Electr. de Chamberi... 000 00 00 00

Idem de Mediodía... 000 00 100 00

Soc. Gen. Azucarera Preferentes... 77 25 77 00

» Ordinarias... 00 00 00 00

Ferrocarril Norte España... 00 00 00 00

Unión Española de Explosivos... 308 00 00 00

Obligaciones.

Cédulas del Banco Hipotecario... 103 15 103 10

Sociedad de Chamberi 5%... 00 00 00 00

» del Mediodía 5%... 00 00 00 00

Ciudad Lineal 8%... 00 00 00 00

F. C. San Julián de Musques 5%... 00 00 00 00

1.ª emisión... 00 00 00 00

» Ordinarias... 00 00 00 00

2.ª emisión... 00 00 00 00

Valladolid Ariza... 00 00 00 00

» Serie C... 00

### COMPANIA TRASATLANTICA

#### Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de Marzo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor "Reina M. Cristina" directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

#### Línea de New-York, Cuba y Méjico.

El día 26 de Marzo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "Montevideo", directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba e Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

#### Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Marzo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor "M. Calvo" directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto-Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Guayana con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

#### Línea de Filipinas.

El día 2 de Marzo de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor "Alicante", y el día 30 el vapor "Isla de Luzón", directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

#### Línea de Buenos Aires.

El día 3 de Marzo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor "P. de Sarrástegui", directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

#### Línea de Canarias

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor "M. L. Villaverde" directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

#### Línea de Fernando Póo

El día 25 de Marzo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor "San Francisco", para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

#### Línea de Tánger.

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, á viajantes del Comercio y por pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**Avisos importantes.**—Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la *Gaceta* de 22 del mismo mes.

**Servicios comerciales.**—La sección de de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que se sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayos deseen hacer los exportadores.

### Astilleros del Nervión

#### BILBAO-SESTAO

- Construcción de buques de guerra, mercantes, de pesca, remolcadores, dragas.
- Reparación de cascos, máquinas y calderas.
- Dique seco de 182 metros de largo por 28 de ancho.
- Machina de 100 toneladas.
- Construcción de máquinas y calderas de vapor.
- Especialidad en máquinas marinas.
- Material para minas.
- Tranvías aéreos.
- Aparatos de enganche (con privilegio) para cualquier pendiente.
- Planos inclinados, vagones, castilletes y máquinas de extracción.
- Instalación de lavaderos.
- Construcciones metálicas, como fuentes, ar maduras, etc.

#### FUNDICIÓN DE PIEZAS HASTA 20 TONEL. DAS

Presupuestos gratis.

#### Gabanes hechos para caballeros

Ricos géneros y forros, hechura superior, desde 30 y 35 pts. Pellizas y pasamontañas, desde 20 y 25 pts. Trajes de americana en una y dos filas, gran moda, desde 20 á 80 pts. Pantalones á 8 y 10 pts. Ingleses á 15 pts. Chalecos fantasía con una fila y cruzados, á 12 y 13 pts. Los últimos figurines. Almacén de ropas hechas y sastrerías á medida para niños, jóvenes y caballeros. Grandes surtidos.

Fuencarral, 6, tienda.—Fuencarral, 6, entlo.

### COMPANIA ANÓNIMA DE PLACENCIA DE LAS ARMAS SUCURSAL DE LA DE VICKERS, SONS & MAXIM, LTD DE LONDRES

FÁBRICA EN LA VILLA DE PLACENCIA (GUIPUZCOA)

En esta fábrica se construyen cañones, ametralladoras, montajes, municiones, etc., de los sistemas que son propiedad de la Casa Vickers y de los modelos que el Gobierno pueda confiarle, así como, mediante convenio especial, los carros de vapor sistema Thornycroft, tan generalizados en Europa para servicios militares, industriales y municipales.

Se hacen toda clase de trabajos mecánicos, tales como construcción y reparación de máquinas, automóviles, etc.

Para informes pueden dirigirse á la

Dirección General—Montalbán, 3, Madrid

ó á la Fábrica—Placencia de las Armas (Gulpuzcoa)

### GRAN CENTRO DE COMISIONES Y AGENCIA DE NEGOCIOS

DE

SANTIAGO GARCÍA CASTELLÓN

Solano, número 6.—CADIZ.

Administración de fincas con garantías, gestionándose la compraventa de las mismas. Cobro de Censos, Créditos, Recibos, Facturas, Habilitación de Clases pasivas. Representaciones. Delegación de la GERMANÍA, acreditada Compañía de Seguros marítimos, fluviales y terrestres domiciliada en Berlín.

#### Corresponsal del Diario de la Marina

NOTA.—Esta Agencia tiene activos corresponsales en todos los pueblos de la provincia, tanto para el cobro y representación de los asuntos que se le confían, como para la propaganda y venta de artículos en general.

#### REFERENCIAS DE PRIMER ORDEN

## Perfumería GAL

Arenal, 2.

# Diario de la Marina

ADMINISTRACIÓN: San Bernardo, 19

## Precios de suscripción:

- En Madrid: Un mes, 1,50 pesetas.—Trimestre, 4,50 ídem.—Semestre, 9 ídem.—Año, 18 ídem.
- Provincias: Trimestre, 5 ptas.—Semestre, 10 íd.—Año, 20 ídem.
- Unión Postal: Año, 60 íd.
- Asia y América: Un año, 70.

**Anuncios: Cuarta plana, precios convencionales; reclamos 50 céntimos, noticias una peseta.**

### Ibarra y Compañía SEVILLA

#### Línea regular de vapores

entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos interiores.

Dos salidas semanales de todos los demás puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Servicio semanal con Bayonne y Burdeos

Se admite carga á flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

Para más informes, oficinas de la Dirección y D. Joaquín Hoyo, consignatario.

**ALMANAQUE BAILLY BAILLIERE**  
Pequeña Enciclopedia popular de la Vida Práctica  
La tomo de 500 pag., 300 figuras y mapas en dos volúmenes

1907

PUEDEN SER LEIDOS POR TODO EL MUNDO  
INTERESA A TODO EL MUNDO

600 PREMIOS  
y bote de artículo gran utilidad repartidos entre los compradores.

Participación gratis al billete de la Lotería de Navidad de 14.224

ES AMEREO E INSTRUCTIVO  
Precio la tomo 1<sup>ra</sup> 50  
La carton 2 Pesetas  
En piel 3 Pesetas

### TODO SE FIA A PLAZOS CÓMODOS á personas serias y de garantía

#### Catálogos especiales

- |                                    |   |
|------------------------------------|---|
| Núm. 1. Bicicletas y motocicletas. | Núm. 6. Instrumentos para médicos.                  |
| Núm. 2. Confección de toda clase.  | Núm. 7. Automóviles.                                |
| Núm. 3. Muebles.                   | Núm. 8. Gramófonos y cinematógrafos.                |
| Núm. 4. Máquinas de coser.         | Núm. 9. Armas de todas clases.                      |
| Núm. 5. Pianos.                    | Núm. 10. Joyería relojería y artículos de fantasía. |

Se sirven los artículos de fabricación alemana que no se encuentran en los catálogos.—Toda discreción.—Agencias en todas partes del país.—Para más detalles escribir indicando sus señas á la

EMPRESA ALEMANA EXPORTADORA ARNOLD FEUER  
Berlín S. W. 43, Friedrichstrasse 27

### Maugars en San Sebastián

Comisionista para Francia.

ESPEJOS MISTERIOSOS Y PEGA-NUEVOS PINCELES BARATOS

CONJ...  
No ob...  
en favor...  
fuerzos...  
la próxi...  
cierto q...  
turbias...  
curso de...  
el conve...  
ido par...  
ajo...  
es agita...  
Los al...  
dentes m...  
franceses...  
la opini...  
sus sueñ...  
parte, e...  
por medi...  
España...  
hace pen...  
japones...  
Pacífico...  
tal de Su...  
En tale...  
pide aum...  
poder m...  
cuando li...  
cuadra; e...  
con pose...  
y finalme...  
rreos se...  
á mandau...  
gunos bar...  
zar la paz...  
cias inte...  
Si abor...  
no se sab...  
poco. Lo...  
darse má...  
la realida...  
de engrar...  
do extrao...  
si bien e...  
drilo, la...  
Y aun...  
nocer que...  
tar á los...  
emplear...  
estado la...  
marina n...  
rece hab...  
tratiampe...  
Pero lo...  
los...  
confrater...  
enfriarse...  
tes marit...  
su frecuen...  
Francia e...  
toma de...  
aprobaci...  
construce...  
un hecho...  
cha.

Es esta...  
adoptada...  
predilecta...  
en la guer...  
hay que...  
nacional...  
El rey I...  
para ell...  
dinaría pl...  
excursion...  
que el ma...  
ma. La en...  
pierta la...  
como la...  
De qué...  
referencia...  
muy hipo...  
que de dis...  
habla de...  
tanto pre...  
España...  
estas com...  
dra, cuya...  
riosa, por...  
opinión y...  
crearla.

DE

Emigra...  
luc

Una cot...  
represent...  
ha visita...  
manifiesta...  
dias por...  
ria del 15...  
venido, n...  
que se les...  
cios.

El gobe...  
tario á pa...  
otro puer...  
Quéjan...  
después...  
ajuares, e...  
más canti...  
diendo pe...  
los ante...  
viaje.

El "T...  
Hoy sa...  
Temerar...  
Matta y...  
los V...  
La R...  
Proced...  
tardo el...  
Reina de...  
heredero.